

神州 一 览

春暖花开，逛逛上海古村

春暖花开，去上海的古村看看古遗址、古名宅、古亭桥、古寺庙、古名木，是大都市乡村游的别样体验。也许你想不到，摩登的上海竟然有五个入选国家“中国传统村落”名录的古村，它们分别是彭渡村、革新村、东南弄村、沔青村、下塘村。

闵行区马桥镇彭渡村

彭渡村，位于黄浦江与女儿泾的交汇处，闵行区西南角，西与松江区接壤。彭渡村位于马桥文化核心区，历史悠久，是浦江之源，至今仍保留着上海这片陆地形成之初的海岸线痕迹。

彭渡村的核心保护区叫邻松老街，这条小街曾是彭渡村的商业中心，时至今日依旧热闹。彭渡村的韩湘水博园古朴、自然、野趣，古生态园区有百年以上古树 600 余棵、移建的古桥 25 座；古文化园区集中展示了黄浦江水文化、马桥古文化及马桥历史文化名人；乡村观光乐园则设有农业生态展示区、江岸村落展示馆、农家度假村等。

闵行区浦江镇革新村

革新村，是一个具有深厚积淀的历史名村，以坐落于村内的召稼楼最为著名。在上海的五个传统村落中，革新村的交通最为便利，游客乘坐地铁 8 号线即可轻松抵达。

召稼楼从元朝开始形成村落，兴起于明嘉靖、万历年间，距今已有 800 多年历史，是古代浦东的垦荒中心。曾有古诗称“十里晓烟破，数声召稼钟”，其中的召稼就是现在的召稼楼。目前古镇内有文物多处，如梅园、沈家住宅、礼耕堂、奚氏宁俭堂、道南桥等。

宝山区罗店镇东南弄村

东南弄村位于罗店古镇东南方向。1937 年淞沪抗战，罗店作为主战场，全镇几乎成为一片焦土，对罗店古镇及东南弄村的风貌可谓致命打击。东南弄村现有建筑基本都是抗战后所建。

有着深厚历史文化底蕴的罗店古镇，民间艺术精彩纷呈。在这里游玩，可以欣赏罗店文化中最有名的两项非物质文化遗产——罗店龙船和罗店彩灯。

浦东新区康桥镇沔青村

沔青村处于康桥镇东部，村中最美的莫过于横沔老街，这里原汁原味留存着一批清末民初建筑，翊园是保存最完善的民国建筑。

沔青村距离迪士尼主题公园直线距离只有几公里，你完全想象不到，在那里竟然还有一个拥有石桥、驳岸、古老街景，又有江南水乡格局的古村。目前，横沔老街正在进行整体修缮改造。

松江区泗泾镇下塘村

泗泾古镇下塘村，北宋就依水成村，至今已有上千年历史。明朝时，泗泾米市已崛起，商船辐辏，鱼米满舱，店铺林立。

下塘村老街入口是新建成的安方塔，作为老镇的标志性建筑尤为显眼。下塘村老街的房屋多按前街后河布局，一般为三进式、四进式。街巷大多极为窄小，车辆无法进入。街巷格局保存得较为完整，呈曲尺形结构。这里河网密布，民居店铺，皆临江枕流。据介绍，整个下塘村有 80 多处不可移动文物。泗泾是一个名人辈出的千年古镇，目前保存较完好的有史良才故居、泗滨草堂、马相伯故居、沈氏过街楼等。文 沈琦华 图 金晶



冬末赛湖呈现魔法“蓝调”

冬末的赛里木湖，仿佛被施了“蓝调”魔法，大自然的来之笔，将那泓旷远、清寂的“大西洋最后一滴眼泪”，晕染得“蓝调”肆意，“蓝韵”无边：明快的湛蓝、清透的冰蓝、沉郁的黛蓝、雍容的釉蓝、冷艳的鸢尾蓝……

遥岑远目，苍穹下雄迈的冰峰雪山泛着霸气的蓝光，天光云影间，幽蓝的旷古冰川皴皴皴明。万籁萧萧，天鹅似冰艳美人，在湖面娉婷起舞，身着瑟瑟衣，出没松林湖畔。湖岸野草萧然，牛羊不畏寒冽，气定神闲。朔风簌簌，赛里木那泓深邃的冰蓝，时而寂寂如镜，时而鳞浪万顷。雪涌水凝，湖中“蓝冰”剔透熠熠，沁润似琳琅珠玉，蔚为奇观。

一场疾风浪涌，将水面“蓝冰”推临湖岸，瞬间冰摧玉碎，堆叠成龙，甚是壮观。

“蓝泡泡”“蓝冰眼”亦是赛湖奇景：“蓝冰”之下，朵朵冰泡好似大海深处的可爱精灵，争先恐后地欲探出水面，美得“冒泡”，又像是悦动的音符，在“蓝冰”下快乐地漂移。“蓝冰眼”仿佛深海中的一双“蓝眸”正深情仰望着苍穹。

赛湖的“蓝调”奇观妙不可言，大自然把最美的颜色，洒在了每个角落，冬季魔法般的美景被誉为“中国版贝加尔湖”。位于新疆天山山脉西段、准噶尔盆地西南的赛里木湖，古称“净海”，其湖水碧蓝澄澈，透明度达 12 米，是新疆海拔最高、面积最大的高山冷水湖。夏青岑

濯水古镇别具风韵

濯水古镇位于重庆市黔江区东南角濯水镇，地处乌江主要支流阿蓬江畔，是一个融土家吊脚楼群落、水运码头、商贸集镇于一身的千年古镇。2020 年 12 月 30 日，重庆黔江濯水景区被确定为国家 5A 级旅游景区。

濯水古镇起源于唐代，兴盛于宋朝，是渝东南地区最富盛名的古镇之一。濯水初称“白鹤坝”，元明之际属酉阳土司辖地。重要的商业地理位置，使濯水自古以来一直是重要的驿站和商埠。自清代后期起，濯水已成为川东南驿道、商道、盐道的必经之路。商贸的日益发达促进了濯水与外界的物质交流，当时濯水古镇与酉阳龙潭古镇、龚滩古镇合称“酉阳三大名镇”。

当时，“茂生园”“宜宾棧”“光顺号”“同顺

治”等商号与多个染房、酿酒、刺绣坊等手工业作坊的存在，吸引了上海、宁波、厦门、广州、南京等地的商贩。风琴、口琴、自鸣钟、汽灯、手留声机等洋货也被外地商贩带到濯水，濯水的蚕丝、桐油、茶、漆等产品亦借此远销山外。清末，甚至有日本人到濯水经商，把“光顺号”的生漆和“同顺治”的药材远销到日本。

濯水古镇老街由青石板铺就，街道两旁的商号、民居、会馆均为木质结构，有的是吊脚楼、有的是四合院、有的是撮箕口，各种建筑文化在这里融合，错落有致，别具风韵。古镇下街庞大的土家吊脚楼建在阿蓬江的河堤上，四五米高的河堤是用条石砌建的，经过 200 多年的河水冲击，竟没有一点倾斜。唐敏

山西长治名山众多

山西长治名山众多，老顶山、天脊山、灵空山、老爷山的绝美风景都是不能错过的。

太行山连绵起伏，气势巍峨，是我国著名的山脉之一。长治老顶山又叫五顶山、百谷山，是太行山西南部的主峰之一，由老顶、南顶、玉皇顶、奶奶顶、新顶五座山峰组成，其中老顶海拔 1378 米，为五顶之最，故称为老顶山。

长治天脊山地处太行山腹地，海拔 1886 米，故而又“天脊”的美誉。苏东坡在《浣溪沙》词中写道“上党从来天下脊”，上党即长治的古称，明嘉靖八年置长治县，长治由此得名。“天下脊”说的是，太行山脉连绵不绝，恰如山之脊梁，而上党历史悠久、人文灿烂，因此是“天下脊”。天脊山堪称是太行山水的精华所在，景色令人流连忘返。

灵空山又名九顶山，位于沁源县。要说灵空山最令人赞叹的，还是灵空山巨松，这里被誉为“油松之乡”，其中一棵油松名为“九杆旗”，曾被载入吉尼斯世界纪录，号称“世界最大油松”。

位于长治市屯留县的老顶山三峰鼎立，是闻名于世的名山圣地。自古以来，老顶山就是北上太原、大同，南下太行、中原的枢纽“官道”。1945 年秋，在由刘伯承、邓小平指挥的上党战役中，晋冀鲁豫军区部队以劣势装备战胜了有着优势装备的国民党军，也是解放战争时期首个歼灭战。这一胜利打击了蒋介石的内战气焰，加强了中共在重庆谈判中的地位。1965 年，老顶山战斗遗址被列为山西省级文物保护单位。唐敏

商旅省得多 先上程多多

定制旅游 度假酒店 公务机票 国际机票 6263 1111

昆明、建水、元阳、蒙自、弥勒品质双飞6日	3880元/人	那拉提、赛里木湖、吐鲁番、天池赏花双飞8日	2299元/人
行摄甘肃、青海深度环游双飞8日	2499元/人	桂林、南宁、巴马、德天、北海双卧11日	2799元/人

更多定制线路 请来电咨询

图说 我们的价值观

河北蔚县 高佃亮剪纸

勤劳是福 中华有福

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 中国文明网